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ШЛЯХИ АКТИВІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ 
ВИЩОЇ ШКОЛИ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ

Кравченко В.М.
Класичний приватний університет 

Стаття присвячена проблемі активізації навчальної діяльності майбутніх викладачів вищої школи. Висвітлено 
наукові підходи до проблеми активізації навчальної діяльності майбутніх викладачів вищої школи. Розкрито сутність 
інтерактивних методів у процесі професійної підготовки майбутніх викладачів в умовах магістратури. Визначено 
роль коучингової технології; підкреслено значення тьюторства у процесі магістерської підготовки. Окреслено шляхи 
активізації навчальної діяльності магістрантіву контексті модернізації професійної освіти.
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тьюторство.

Постановка проблеми. У сучасних умовах по-
стійних трансформацій в системі освіти Украї-

ни відбуваються суттєві зміни, вектор яких спрямова-
но на модернізацію професійної підготовки магістрів 
як майбутніх викладачів вищої школи. Забезпечити 
інноваційні перетворення в сучасній освіті можна за-
вдяки впровадженню в освітній процес у межах про-
фесійної підготовки інтерактивних методів навчання, 
коучинговий технологій, тьюторства, а також опти-
мальному поєднанню різних видів навчальної про-
фесійно орієнтованої, активної самостійної діяльності 
майбутніх викладачів вищої школи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блему оновлення підготовки майбутніх фахівців ви-
вчали вчені А. Алексюк, А. Андрущенко, Н. Ани-
симова, С. Богданова, О. Бондаренко, І. Зязюн, 
В. Луговий, Н. Никало, О. Пєхота, С. Сисоєва, Т. Су-
щенко та ін.

Значення інтерактивних методів навчання роз-
глянуто в працях Н. Бордовської, Л. Буркової, О. Ва-
рецької, А. Вербицького, Л. Даниленко, Д. Джонсо-
на, П. Дроб’язка, О. Дусавицького, В. Живодьора, 
О. Козлової, М. Крюгера, В. Лівенцова, Е. Лозанова, 
А. Підласого, Л. Пироженко, Н. Погрібної, О. Поме-
тун, Н. Федорової, А. Хуторського та ін.

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Не зважаючи на численні наукові 
дослідження процесу професійної підготовки май-
бутніх викладачів, методи активізації навчальної 
діяльності студентів в умовах магістратури наразі 
є ще не достатньо дослідженою. Мета статті – ви-
світлити наукові підходи до проблеми активізації 
навчальної діяльності майбутніх викладачів вищої 
школи; окреслити шляхи активізації навчальної ді-
яльності магістрантів; розкрити сутність і значення 
інтерактивних методів у процесі професійної підго-
товки майбутніх викладачів в умовах магістратури.

Виклад основного матеріалу дослідження. Су-
часна ситуація освіти, її модернізація не можуть 
протікати без постійного аналізу результатів її ді-
яльності, оцінки та самооцінки праці викладача, що, 
значною мірою, показує рівень його професійного 
розвитку [1].

За словами Т. Сущенко, «вагомі і швидкі успі-
хи досягаються там, де викладачі вузів беруть на 
озброєння нові педагогічні технології високоякісної 
професійної освіти, спираючись на які, вони мають 
можливість успішно готувати студентів до продук-
тивної кваліфікованої праці, гарантуючи і програ-
муючи її якість, відповідальність випускників за 
раціональність соціально значущих нововведень» 
[10, с. 457].

Процес активізації навчальної діяльності май-
бутніх викладачів вищої школи під час професійної 

підготовки, на наше переконання, повинен спирати-
ся на інтерактивні методи.

Термін «інтерактив» (англ. «interact»: «inter» – 
взаємний і «act» – діяти), «інтерактивний» – «здат-
ний до взаємодії (діалогу)» з чим-небудь (напри-
клад, комп’ютером) або ким-небудь (людиною) [6].

Інтерактивні методи у процесі професійної під-
готовки майбутніх викладачів є особливою формою 
організації освітньої діяльності, мета якої – забез-
печити організаційно-педагогічні умови, що сприя-
тимуть формуванню фахової компетентності й ви-
сокого рівня культури спілкування та професійного 
діалогу; прагненню до новизни й педагогічних інно-
вацій; спрямуванню на збагачення педагогічного до-
свіду та професійне самовдосконалення впродовж 
усього життя. 

Загалом, методи навчання відображають зако-
номірності та різноманітність видів діяльності і дій 
педагога та студента [5, с. 30].

Завдяки використанню нетрадиційних методів 
навчання у студентів пробуджується інтерес до на-
буття нових знань з методики викладання фахових 
дисциплін, курсів з циклу професійної та практич-
ної підготовки тощо. За допомогою інтерактивних 
методів можна досить ефективно вирішувати цілий 
ряд завдань, що не завжди вдається під час тради-
ційного навчання, а саме: давати цілісне уявлення 
про професійну діяльність (в тому числі – педаго-
гічну) і її фрагменти; навчати колективної розумо-
вої та практичної роботи, формувати уміння й на-
вички соціальної взаємодії і спілкування тощо. 

У процесі використання інтерактивних методів 
навчальний процес майбутніх викладачів має буду-
ватися на засадах творчої взаємодії та педагогічної 
співпраці викладача і студентів, де всі учасники на-
вчального процесу стають суб’єктами професійної 
підготовки. Організація інтерактивного навчання 
передбачає використання дидактичних і рольових 
ігор, моделювання професійних завдань, створення, 
пошуку шляхів вирішення й аналізу проблемних 
ситуацій тощо. 

Головним принципом такої інтеракції є по-
стійна взаємодія студентів між собою, їхня співп-
раця, спілкування, а викладач лише організовує і 
координує інтерактивну взаємодію. Ефективність 
педагогічної взаємодії залежить від правильного 
визначення цілей спільної діяльності, відповіднос-
ті педагогічної тактики конкретного завдання да-
ної взаємодії, активності самих студентів. Під час 
інтерактивної педагогічної взаємодії головний ак-
цент спрямовується на те, щоб: майбутні викладачі 
вміли знаходити необхідну й корисну інформацію; 
виявляли активність у пошуку засобів вирішення 
порушеної проблеми й поставленого завдання; на-



«Young Scientist» • № 9 (24) • Рart 2 • september, 2015 

П
Е

Д
А

ГО
ГІ

Ч
Н

І 
Н

А
У

К
И

65
магалися запропонувати власні шляхи вирішення 
проблеми, доводячи їх доцільність.

Оптимальний вибір методів навчання – тради-
ційних і нестандартних (проблемні, інтерактивні 
лекції, бесіда, дискусії, прогнозування й аналіз пе-
дагогічних ситуацій, круглі столи, майстер-класи, 
конференції, рольові та ділові ігри, відео-метод, 
презентації, захист студентських проектів, мульти-
медіа тощо) – сприяє підвищенню оптимізації про-
цесу професійної підготовки майбутніх викладачів 
і збагаченню досвіду їхньої професійно-педагічної 
самореалізації. Завдання викладача в умовах педа-
гогічної взаємодії – допомогти студенту магістра-
тури у становленні його як суб’єкта навчально-про-
фесійної діяльності, сформувати в нього готовність 
до творчого саморозвитку й безперервного профе-
сійного самовдосконалення. 

Важливу роль відіграє лекція (лекція-діалог, 
проблемна лекція, лекція-дискусія, лекція-візуалі-
зація тощо), спрямована на активну участь (пошуко-
вого характеру) майбутніх викладачів під час отри-
мання нової інформації. Лекція-діалог, наприклад, 
є найоптимальнішим варіантом лекції на початку 
вивчення дисциплін і гуманітарного циклу, і профе-
сійно орієнтованих дисциплін. Під час ознайомлення 
з новим навчальним матеріалом така лекція сприяє 
активізації діяльності студентів: спілкування на рів-
ноправних діалогічних засадах активізує їх розумо-
ву діяльність, впливає на підвищення ефективнос-
ті колективної роботи в групах. Навчання в діалозі 
формує соціально-психологічну готовність до роботи 
в команді, особливо в ситуаціях пошуку ефективних 
способів вирішення проблем [8].

Викладач, застосовуючи в освітньому процесі 
інтерактивні лекції, має змогу виявити рівень обі-
знаності майбутніх викладачів з дисциплінами, що 
вивчаються в межах навчального плану магістрату-
ри, з’ясувати спрямованість інтересів, рівень заці-
кавленості та мотивації їх щодо нового навчально-
го предмета, обговорити зі студентами значущість 
нової теми та колективні пошуки обґрунтування 
необхідності цих знань для їхньої майбутньої про-
фесійної педагогічної діяльності.

За допомогою проблемних лекцій активізуєть-
ся самостійна пізнавально-творча діяльність магі-
странтів, дослідні здібності, здатність до генерації 
свіжих ідей та оригінальності у вирішенні нестан-
дартних завдань, вміння самостійно знаходити 
шляхи вирішення проблеми. Це спонукає до по-
шуку істини за допомогою демонстрації та логіки 
пошукової діяльності й поетапного вирішення про-
блеми за допомогою поставлених перед ними про-
блемних запитань, формулювання відповідей на які 
активізує набуті раніше знання.

Під час практичних і семінарських занять від-
бувається розширення й поглиблення теоретичних 
знань, отриманих на лекціях в узагальненій формі, 
формування умінь і навичок з професійного спіл-
кування, розвиток творчого мислення та культури 
мовлення майбутніх викладачів, збагачення їх ак-
тивного професійного словника.

Застосування методу проектів підкреслює від-
чуття практичного значення професійної освіти, 
сприяє формуванню у студентів умінь і навичок 
застосування та вдосконалення професійних знань, 
а також їхньому творчому самовираженню і про-
фесійній самореалізації як представників професії 
педагога. У процесі професійної підготовки майбут-
ніх викладачів доцільно використовувати такі види 
проектів: дослідницькі (написання наукових допові-
дей, статей на визначені теми), інформаційні (збір і 
аналіз інформації про певний об’єкт), творчі (напи-

сання конспектів занять, створення портфоліо, пре-
зентації). Участь майбутніх викладачів у студент-
ських проектах дає змогу наблизити їхнє навчання 
до педагогічної діяльності. 

Ефективною формою проведення практичних 
занять є дискусія (від лат. diskussion – розглядан-
ня, дослідження), що тлумачиться як спосіб органі-
зації спільної діяльності, який сприяє виробленню 
загального рішення проблеми; метод навчання, що 
підвищує ефективність навчального процесу за ра-
хунок включення студентів у колективний пошук 
істини [9, с. 193].

Також ефективним на лекціях і практичних за-
няттях є метод «мозкового штурму» – дієвий ме-
тод колективної пошукової діяльності діяльність 
майбутніх викладачів, який розширює кругозір для 
пошуку найоптимальніших варіантів вирішення 
проблеми. Під час «мозкового штурму» для вислов-
лювання власних поглядів на вирішення проблеми 
студентам відводиться дуже мало часу; навчальна 
діяльність вибудовується за правилами «мозкового 
штурму»: формуються завдання «атаки» в загаль-
них умовах; кожний учасник повинен чітко і стисло 
озвучити своє бачення способів вирішення пробле-
ми; спілкування в колективі на засадах демократії 
та рівноправного діалогу; забороняється критика. 
Під час таких занять роль особистості викладача 
полягає в забезпеченні колективної участі при обго-
воренні ідей, допомозі у формулюваннях висновків, 
підтримці студентів (за необхідності).

Навчальний тренінг – найбільш корисний для 
його учасників, якщо програма структурована так, 
щоб максимально спростити процес навчання не на 
шкоду його ефективності [3]. З цією метою чітко 
визначаються цілі й завдання тренінгу, розрахову-
ються матеріальні та часові ресурси, потрібні для 
його проведення; інформація, що подається, чітко 
розподіляється. Під час проведення тренінгу відбу-
вається оволодіння та засвоєння нових знань, умінь, 
навичок та якостей в межах зони найближчого роз-
витку учасників у результаті спільної діяльності.

У процесі тренінгів майбутні викладачі мають 
можливість усвідомити власну роль в рефлексив-
ному середовищі, спроектувати самоорганізацію 
й подальший саморозвиток. Наприклад, тренінго-
ві вправи зі спілкування допомагають учасникам 
уникнути багатьох помилок і знизити гостроту 
емоційного стресу, що виникає при труднощах у 
спілкуванні. Вони використовуються для того, щоб 
«навчити студентів ефективної поведінки в різних 
ситуаціях спілкування та розвивати в них відповід-
ні навички» [9, с. 7]. Виконуючи тренінгові вправи, 
студенти навчаються оволодівати вміннями вислу-
ховувати й розуміти один одного та висловлювати 
свою думку й побажання так, щоб зробити співроз-
мовника своїм партнером.

Застосування методу бесіди активізує розумову 
діяльність майбутніх викладачів, оскільки ґрунту-
ючись на основі запитань-відповідей викладача та 
студентів, бесіда передбачає включення студентів у 
педагогічну діяльність, спрямовує їхню активність 
на застосування та відтворення здобутих профе-
сійних знань. Результат бесіди безпосередньо зале-
жить від діалогічної майстерності викладача, його 
культури спілкування.

У процесі розігрування рольових ситуацій май-
бутні викладачі мають змогу побачити своїх одно-
групників не лише у міжособистісних стосунках, а 
й у процесі виконання певної професійної ролі, в 
якій у майбутньому буде реалізовуватися студент 
як педагог. Використання цього методу в процесі 
професійної підготовки майбутніх викладачів дає 



«Молодий вчений» • № 9 (24) • Частина 2 • вересень, 2015 р. 66

П
Е

Д
А

ГО
ГІ

Ч
Н

І 
Н

А
У

К
И

можливість спрогнозувати, як саме в умовах про-
фесійної діяльності вони намагатимуться знайти 
оптимальне вирішення ситуації; викладач завжди 
має можливість з’ясувати, які проблеми виникають 
у студентів під час професійно орієнтованої педаго-
гічної взаємодії. 

У процесі професійної підготовки майбутніх ви-
кладачів досить дієвою є технологія коучингу. По-
няття коучингу тлумачиться по-різному: як су-
часна технологія розкриття потенціалу людини з 
метою максимального підвищення її ефективності 
у роботі [14, с. 3]; постійні когнітивні, емоційні й по-
ведінкові зміни, спрямовані на досягнення цілей та 
удосконалення професійної майстерності або осо-
бистого життя [11]; знаряддя людини, що надає їй 
інструментарій, знання й надію на перспективу [12]. 
Основна ідея коучингу – допомогти особистості роз-
вивати компетентності й усунути існуючи обмежен-
ня для досягнення важливих для неї цілей у про-
фесійній та особистій сферах життя [13]. Коучинг 
спрямовує свої методи на майбутні можливості, а 
не на минулі помилки.

Сутність коучингу полягає в розкритті по-
тенціалу особистості для максимізації особистої 
продуктивності й ефективності у роботі. Коучинг 
концентрується на змінах та трансформаціях люд-
ських здібностей вдосконалюватися, щоб змінити 
поведінку людей, які важко адаптуються. Він та-
кож стимулює народження нових, адаптивних та 
успішних дій [1].

Новим педагогічним явищем є тьюторство, яке 
передбачає індивідуалізацію навчального процесу. 
Тьюторство як форма університетського наставни-
цтва, сформувалося в XIV ст. 

Технологія тьюторства базується на теорії фор-
мування особистості. На сучасному етапі розвитку 
наукового знання у персонології не існує єдиного 
підходу до розуміння особистості. Вони переважно 
орієнтуються на «людину культури», культуроге-
нез нації, загальнолюдську аксіосферу. Тьюторство, 
окрім елітних навчальних закладів, інтенсивно за-
стосовується в дистанційному навчанні, яке остан-
нім часом набуває все ширшого розповсюдження. 
Тьютор – людина, яка спрямовує студента на шлях 
власного розвитку, впливає на життєвий вибір сту-
дента своєю порадою, увагою, розумінням. Сьогодні 

українська вища освіта стає частиною глобально-
го процесу, сприймає громадянські цінності євро-
пейського суспільства і тьюторство як прогресивна 
освітня технологія має набути свої риси. Науко-
вими засадами тьюторської технології мають ста-
ти: по-перше, трансформаційні процеси, що стали 
об'єктивною реальністю сьогодення і змінюють сенс 
життя особистості, її аксіологічні орієнтири, харак-
тер відносин між студентом та викладачем [4].

Викладачі навчальних дисциплін можуть част-
ково зіграти роль «академічного тьютора» і при 
взаємодії з фахівцями випускних кафедр надати 
студентові допомогу у побудові та реалізації інди-
відуального навчального плану [3].

При формуванні індивідуальної освітньої тра-
єкторії студенту необхідно надати консультацію 
щодо вибору дисциплін (модулів, курсів) і їх впли-
ву на майбутній профіль підготовки (спеціаліза-
цію). Перед студентом стоїть складне завдання: 
адекватно використовувати всі можливості ре-
сурсу університетської освіти, точно вибрати за-
соби освоєння власної індивідуальної програми і, 
врешті-решт, шляхи вирішення завдань, спрямо-
ваних на реалізацію мети: оволодіння професій-
ними компетенціями свідомо обраної самим сту-
дентом сфери професійної діяльності. Складання 
індивідуального навчального плану вимагає сфор-
мованості у студента культури вибору, чіткого 
уявлення своїх освітніх потреб і можливостей, 
усвідомлення професійних інтересів [7].

Висновки дослідження. Отже, цілеспрямоване 
використання коучингової технології, тьюторства, 
інтерактивних методів і форм навчальної робо-
ти у процесі професійної підготовки майбутніх 
викладачів, активізує їхню пізнавальну творчо-
самостійну діяльність; наближає їх до професі-
оналізму; збагачує педагогічний досвід, підкрес-
лює відчуття практичного значення професійної 
освіти; сприяє творчій інтерактивній взаємодії 
викладача зі студентами і студентів між собою, 
а також педагогічному співробітництву, форму-
ванню у студентів умінь і навичок застосування 
та вдосконалення професійних знань; допомагає 
творчому самовираженню і професійній самореа-
лізації магістрантів як майбутніх науково-педаго-
гічних працівників.
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ПУТИ АКТИВИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
БУДУЩИХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ  
В ПРОЦЕССЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ

Аннотация
Статья посвящена проблеме активизации учебной деятельности будущих преподавателей высшей школы. Осве-
щены научные подходы к проблеме активизации учебной деятельности будущих преподавателей высшей школы. 
Раскрыта сущность интерактивных методов в процессе профессиональной подготовки будущих преподавателей в 
условиях магистратуры. Определена роль коучинговой технологии; подчеркнуто значение тьюторства в процессе 
магистерской подготовки. Намечены пути активизации учебной деятельности магістрантіву контексте модерниза-
ции профессионального образования.
Ключевые слова: преподаватель высшей школы, интерактивные методы обучения, коучинг, модернизация, про-
фессиональная подготовка, тьюторство.
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WAYS OF ACTIVIZATION OF EDUCATIONAL ACTIVITY  
OF FUTURE TEACHERS OF HIGHER SCHOOL IN THE TRAINING PROCESS

Summary
The article is devoted to the problem of activization of educational activity of future teachers in higher school. 
Illuminated the scientific approaches to the problem of activization of educational activity of future teachers in higher 
school. The essence of interactive methods in the process of professional training of future teachers in magistrates. 
Defines the role of kochenkova technology; emphasized the importance of tutoring in the process of graduate education. 
The ways of activization of educational activity mastranto the context of modernization of professional education.
Keywords: high school teacher, interactive teaching methods, coaching, upgrades, training, tutoring.


